

编者按：2011年6月9日，江西省上犹县财政局干部张学森和江西省地矿测绘院技术人员胡智龙同志，奋不顾身跳入江中搭救一名素不相识的落水女青年，女青年成功获救，而张学森同志因体力透支不幸被江水吞没，献出了年仅30岁的宝贵生命。张学森见义勇为、舍己救人的壮举，在各界干部群众中广为颂扬。6月21日，财政部党组副书记、副部长廖晓军批示指出，张学森同志是财政基层战线涌现出的又一位英雄模范人物，是财政人的骄傲，也是大家学习的榜样。号召广大财政干部认真学习他的英雄事迹，进一步推动财政系统创先争优活动的深入开展。

一个年轻生命的最后“一试”

——记舍己救人的财政干部张学森

□ 齐玄江 万丰 谢宗博 谢和平



英雄和同事在张学森生前的办公桌上敬献鲜花，寄托哀思。

两英雄奋力抢救落水女青年

6月9日傍晚，江西省赣州市上犹县县城中心那座跨越上犹江（又称仙人湖）的斜拉桥上，来来往往的人比任何时候都多，因为这正是下班的高峰时间。

一个20岁左右的年轻女子在桥上徘徊了半天，除了在岸边卖水果的老大娘，谁也没有留心这异常的情景。人们迈着匆忙的脚步奔向对岸。

“有人跳水啦！有人跳水啦！”18时40分左右，卖水果的老大娘突然惊叫起来。

跳江的就是刚才一直在桥上徘徊的女

子。桥上的人听见喊声，急忙寻找，只见靠江中心的地方，一个落水的人不住扑腾，一面随江水缓缓地向下漂去。

这情景让桥上的人惊呆了，情急之下，他们拼命喊叫。霎时间，桥上及沿江两岸聚集了一大群人。

桥离水面足有十米高，跳下去还得翻越一米多高的栏杆；江宽近200米，落水人离岸足有五六十里远，而且岸是用平整的石头砌成的防洪堤，除了更远一些的一个污水管道检查井可以落脚外，没有任何地方可攀援上岸。

人们心急如焚，又无能为力，眼看着落水者挣扎着漂沉下去。

“让我来试试！”拥挤着的人群突然听到身后响起一个坚毅但不太大的声音。众人回头，看见一个30来岁的年轻人正一面脱去上衣一面分开人群来到跟前。他摘下眼镜，掏出手机，急忙丢在路边，又脱去鞋子，竟忘了脱去长裤就越过栏杆纵身跃入水中。

水面距桥太高，好一会儿人们才看见他从水里冒了出来，他似乎呛了一口水，浮在水面上调整了一下，然后仰泳追向落水者。游了二三十米，来到落水者身边后，他一把拉住正在挣扎的落水者，尽力向岸边游去。游了几米后，由于体力消耗过大，他又接连呛了几口水，渐渐感觉体力不支，然而他又不想放弃。在桥上的人看来，是由刚才的一个人的挣扎变成了两个人的挣扎。

不好，这小子不但水性不太好，而且仿佛也不会在水中救人。桥上的人心又紧了。

两人还在挣扎，眼看就要沉下去……

就在这一刹那间，又一个勇敢者跃入水中，他奋力游向两人，将落水者拉开，拽住她游向那个污水管道检查井。他把她托出水面放在水泥井盖上，再返身救另一个时，水面上已经没有了第一位救人者的身影，只听到桥上的人喊：“他在那里沉下去

了！他在那里沉下去了！”

救人的英雄献出了年轻宝贵的生命！

舍己救人的英雄是谁

第二个救人的勇士名叫胡智龙，是江西省地矿测绘院的技术人员。他说，他上来犹出差，正好路过这里。那么，那个舍己救人的英雄又是谁呢？谁也不知道。

着急之余，很快有人向“110”报了警。

上犹县公安局副局长、东山镇派出所所长叶清华下班后尚未吃饭，突然接到出警民警的电话：“上犹江上有人舍己救人没能上来。”他大吃一惊，立即通知县主要领导，扔下电话直奔现场。

路上，他接到200公里外的安远县一个老乡打来的电话：“是叶局吧？我是学森的姐姐……学森他跳到江里救人，没能上来……”

学森？怎么可能是他？叶清华简直不能相信自己的耳朵。就在刚才，学森还在派出所食堂吃完饭，和他打了个招呼，骑车回宿舍了。但他又不能不信，因为是桥上的群众拿了舍己救人英雄的手机，打电话找到了学森的姐姐。

学森，全名叫张学森，是上犹县财政局文教和行政政法股的干部，2010年12月才调入财政局。因为财政局机关没有开设食堂，刚来的他一直在派出所搭膳吃饭。

叶清华强忍悲痛，立即打电话通知了县财政局局长何继胜。何局长听闻，立刻通知全体局级干部，赶赴江边。大家奔走相告，很快局里干部职工纷纷赶赴江边。大家都不相信这是真的，文教和行政政法股股长赖冬梅说：“下班时他加了一会班，把做好的月工资报表放在桌上，还把一篇题为《发挥财政职能 共建生态赣州》的论文交给我，准备明天提交参加市里的调研文章写作大赛呢。”

等他们赶到江边，县里的主要领导已第一时间赶到了现场，正在指挥公安、消防、供电等多个部门的救援人员全力搜救。一时间，江面上探照灯闪烁，数条打捞船、冲锋舟、竹筏在五六米深的水中展开搜救。广大财政干部虽然不能身临第一线搜救，但他们按照各自的分工，有的负责送来矿泉水、食品和救生衣，为搜救人员提供后勤保障；有的负责家属的接待和陪护；有的

配合公安部门调查事情发生的经过；有的默默为张学森祈祷……

江面上雾气渐渐笼罩，水底暗流涌动、水草丛生，历经5个多小时，搜救人员克服重重困难，终于在23时50分左右，将救人英雄张学森的遗体打捞上岸。

亲属动容，同事动容，朋友动容，陌生群众也无不动容。这一夜，对上犹县来说是个不眠之夜，人们在不停地传说着张学森的英雄事迹。上至县领导下至平民百姓，都为上犹县有张学森这个好干部感到骄傲，都为张学森舍己救人献出年轻宝贵的生命感到万分惋惜，而广大财政干部却久久地陷入失去张学森这样的好干部的悲痛中。

“张学森舍己不是偶然的”

“让我来试试！”这是张学森跳入水中救人前最后说的一句话，事实上这也是张学森的一句口头禅。这句话听上去是那么平凡，可是当记者采访了张学森的领导和同事、乡友、家人后，却感到了这句话背后无穷的力量：生活中，当有人遇到困难需要帮助时，他能毫不犹豫挺身而出；工作中，遇到困难需要大胆创新时，他能面对挑战，精心准备，取得成功。

正是这个“让我来试试！”，有时让人感到张学森的“拙”和“愣”；也正是这个“让我来试试！”，有时让人感到张学森的韧性和聪明。无论是“拙”和“愣”还是韧性和聪明，其背后都体现了张学森那为人忠厚、纯朴善良、乐于助人的优良品质。

张学森的姐姐说，学森每看到路上有人行乞，总要拿出钱救助，有人劝他说，现在有用行乞骗人的，那人可能是骗子啊。他说：“万一是真的呢？不试怎么能知道？”

叶清华说，有一个周六，张学森搭朋友车回安远县家中，途中遭暴雨，又遇车胎爆裂。车上几个人都没有修过车，束手无策。张学森说：“让我来试试。”他跳下车，用千斤顶着底盘，由于没有顶住车架龙骨，不但把底盘顶了个坑，而且把车顶得更倾斜、危险，搞得众人哭笑不得。“我试试总比不试好。”他说。

上犹县财政局文教和行政政法股股长徐宗生讲述了这样一件事：

按政策，中小学学校的公用经费是按学生人数测算、按标准拨付的。有一个学

校，报来的学生人数与他们向新华书店购买课本套数有一定的出入，说明该校上报的学生数可能掺有水分。他们和这个学校交涉了几次，这个学校的领导不但不配合，而且还说是财政部门故意刁难。刚来股里工作的张学森准备跟随徐宗生再一次到这个学校去调查，他听了所有的情况后，自言自语说：“要不我试试。”他提前准备相关政策和资料，同时琢磨起破解之策。

第二天上午，他们来到这所学校。当徐宗生再一次和校领导交涉时，张学森悄悄地来到操场上看学生们做广播体操。他将站立的横、竖的人数数了一遍，一乘就将人数算了出来，正好和学校在新华书店购买的课本套数相近。他来到学校的领导跟前，气氛已然很僵。他将自己算出的人数和盘托出，同时和颜悦色地宣讲国家政策，晓之以理，动之以情，终于打动了学校领导，说出了学生的真实人数。“真想想不到小张够心细的。”徐宗生事后说。

张学森舍己救人的事迹发生后，了解他的领导、同事、乡友都说：“张学森舍己救人决不是偶然的。只要让他遇到，他一定会跳下去救人。”

一个新来的好干部

张学森是2010年12月调入财政局工作的。其时，江西财政系统正在大力推行“五型”（发展型、公共型、调控型、精细型、效能型）财政建设活动。张学森一来就投入到这个活动中。他那本就有“让我来试试”的天性，很快就和“五型”财政建设活动合上了拍。

赖冬梅说，张学森总是第一个来办公室，一来就打打扫卫生。然后有时间就坐下来学习。他是学电脑平面设计的，以前没接触过财政业务。由于他勤奋好学，所有的人都对他说：“小张做工作上手很快。”整个股只有五个干部，张学森很快就能独当一面了。

翻看张学森舍己救人前一天准备交的参赛论文《发挥财政职能 共建生态赣州》，发现这篇文章写得很专业，几乎没有外行话，不像是一个刚参加财政工作的人写的。文中提出的两个观点：建立财政环保投资的增长机制和制定合理完善的税收制度，促进产业结构调整，很有针对性，也有操作性，绝不是那种空谈概念、束之高阁的论文。

张学森学习上如此，工作上也扎实、有独创性。徐宗生举例说，前不久，县里准备再建一批农村书屋，可是各村报上来的项目规划和资金要求都脱离实际。虽然以前县里建过几批农村书屋，可是由于市场价格变化，也难于直接照搬，怎么办？张学森抱着“让我来试试”的想法，开始深入实际调研。他来到以前建的农村书屋，用皮尺量下各种建筑尺寸要求，推算、登记所需用的材料、设施，然后再到市场上了解所需材料、设施、书籍的价格。很快，建什么样的农村书屋，需要多少钱，财政部门就掌握了。

张学森主动服务，乐于助人，在局里是出了名的。何继胜说，张学森来上班的第一天，正值县档案局到财政局里来搬运档案（县里对档案实行集中管理）。他下楼时，看见除了穿着工服的工人在搬运档案资料，还有一个穿着制服的财政干部参与其中。一问才知道是新来的张学森。何继胜问他：“是有人叫你帮忙的吗？”张学森说：“不是，我刚来，不知做什么，看见他们搬，就帮助搭把手。”

这不是偶然的心血来潮，像这样主动工作、热心助人的小事还有很多——

张学森刚到财政局时在人事秘书股，负责公文流转，每天要到县政府办公室设置的公文交换站交换文件。他调到业务科室后，每次下单位办事，仍然不忘到人事秘书股问一下，有没有要送的文件，他可以顺便送过去。回来时，照样取回交换站里的文件交给人事秘书股。股里调整办公室，电脑布线安装，他都主动参与，他说，“这个我懂。”当有人电脑中了病毒时，他也主动到信息中心请教，回来帮大家杀毒。

张学森从没有到服务的单位吃过一餐饭，几次到服务对象单位办事，单位要留他吃了饭再走，他都婉拒了。舍己救人的前几天，张学森感冒了，县委、县政府接待办一位阿姨知道后，打电话叫他到她家去吃稀饭，这回他没有拒绝。这是他唯一一次吃服务对象请的饭。说起这事，老乡叶清华更是感动：“学森为请老乡吃一顿饭，准备了半年都没请成。”

原来张学森只身来到上犹县工作后，得到了在这里工作的许多老乡的热心帮助，他为了答谢，早就说要请大家吃顿饭。谁都知道，他要请吃饭，会很方便，只要和服务单位说一声就行，然而，日子一天天过去，也没见动静。原来他正准备用积攒的工资来请，直

到去世，也没请成，“这成了他一生的遗憾吧，也成了我们的一大遗憾。”叶清华说。

一个受人尊敬的好人

6月11日上午，在上犹县举行的张学森遗体告别仪式上，400余名干部群众自发来到殡仪馆向救人英雄作最后的告别。其中有20多位特殊的客人，他们是广东比音勒芬服饰有限公司的职工，是在网上得知张学森舍己救人的事迹后专门驱车五六个小时赶来的。

“学森在广东打工时，和我们一起工作过，我们都是他的兄弟朋友。学森是一个好人，他纯朴善良、乐于助人，损人利己的事他从没有做过。听到他的事，我们很难过。我们来这里就是想见他最后一面，祝福他一路走好。”他们说。

参加追悼会的还有四个专门从深圳赶来的球迷，他们和张学森一样都是AC米兰队的“粉丝”。虽然从未谋面，却在网络上相识。在交往中，他们觉得张学森是一个热心肠的人，有什么好消息总是主动和他们一起分享。“我们约好一起见面，没想到等我们见面时，却是送他走。”

领导来了，同事来了，亲人来了，乡友来了，许多不知名的群众也来了……甚至连驾校教张学森开车的师傅也来了，他们都来送“好人张学森”走好。

张学森在外人的印象中是个好人，在家里是个十足的孝子。

张学森兄弟姐妹四人，他最小。大哥、二姐在外面做事，父母身边一直有大姐照顾。照理说，他用不着每个礼拜都回家的。然而他每星期都回家，只是为了问候父母身体可好，缺什么，需要什么。看到父母安然无恙，他才放心回去上班。

要知道，老家安远县离上犹有200公里远，坐长途车需到赣州中转，辗转半天才能到家。因此，每到周五，他总是接到老乡打来的电话，问他要不要搭车回去。他总是说没下班不能走。“你可以请个假提前走。”老乡劝他。“我不能因为回家影响工作。”他说。他从没有因为回家提前离岗或迟到。为了对事业的忠和对父母的孝，张学森每个礼拜都在上犹与安远间的公路上奔波。

张学森去世时才30岁。他有一个谈了四年恋爱的女友，原准备今年国庆结婚的，为了救别人，他舍下心爱的姑娘独自走了。面对记者，他女朋友反复说：“他是一个好

人，我们相恋四年，他从来没有对我发过脾气，看到我不高兴，他就会哄我……”

向张学森学习

张学森舍己救人的事迹发生后，在上犹县和江西省财政系统掀起了一个“学英雄、树正气”活动的高潮。

上犹县委、县政府做出了在全县深入开展向张学森、胡智龙同志学习的决定，要求全县干部群众学习他们见义勇为、舍己救人的英雄气概，学习他们乐于助人、甘于奉献的崇高精神，学习他们为人忠厚、纯朴善良的优良品格。

上犹县财政局在学英雄活动中一马当先。县财政局院内悬挂一幅“向张学森同志学习，做‘五型’财政干部”的横幅。大厅内贴着捐款榜，那是张学森牺牲后全系统100多名财政干部自发举行的向英雄献出的一点爱心。

何继胜说，全系统已经召开了动员大会，号召全体干部职工向张学森学习，学习他敬业爱岗、团结友爱、任劳任怨、见义勇为的精神。要把学习活动与“五型”财政建设活动结合起来，提升财政工作的水平。“张学森在生死面前都能义无反顾，我们还有什么理由不做好工作？”

江西省财政厅获知张学森舍己救人的英雄事迹后，立即号召全系统向张学森学习，厅长胡强第一时间做出批示：“张学森同志为救一名素不相识的落水女子，失去年轻的生命，人性的光辉在他身上熠熠闪光。作为一名基层财政干部，他用生命诠释了‘心系群众、财政为民’的服务理念，展示了财政干部的良好形象。各级财政部门 and 广大财政干部要把学习张学森同志先进事迹与创先争优活动、与发展提升年活动、与‘五型’财政建设结合起来，激励全省广大财政干部坚定信念、锐意进取，为推进全省财政事业又好又快发展作出新贡献，以优异成绩迎接建党90周年。”

近日，共青团赣州市委、赣州市青联追授张学森同志“赣州青年五四奖章”；赣州市总工会追授张学森同志“赣州市五一劳动奖章”；上犹县已启动为张学森同志申报“革命烈士”工作。

英雄走了，浩气永存；生命已逝，精神不朽。

（作者单位：中国财经报社 江西省财政厅 江西省赣州市财政局）

责任编辑 周多多